

LA REFORMA

Unión
Respeto á la Asociación
Descanso dominical

ECO DE LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Vida externa
Salario mínimo
Limitación de horas

Año II
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Carnicerías viejas, 2, 2.º

Reus 1.º Septiembre de 1903.
Insértense ó nó, no se devuelven los originales.

ANUNCIOS
A precios convencionales
N.º 22

¿Qué camino tenemos que seguir?

Seguiremos el camino que nuestros más insignes compatriotas y humanitarios han trazado á rudas fuerzas sí; nosotros que no vacilamos al hacer causa común, al ver que ellos se interesan tanto por una clase apocada de fuerzas por luchar con esos que nos llaman libertarios y perturbadores; con esos rugidos de fiera que vienen á nuestros oídos y algunas otras cosas más, no hagamos caso compañeros no: ellos que ven nuestro progreso y que no escatimamos sacrificios en luchar para conseguir nuestro ideal tan noble, nos atacan con la hipocresía más desenfrenada valiéndose á veces de medios tales, que ni son dignos de mencionarse.

Pero no contentos con todo eso y no pudiendo desbaratar nuestros planes, hacen de manera que en nuestro campo aparezcan de cada día nuevas dificultades y discordias, para ver si tenemos fuerza para resistir sus teorías y maquinaciones falsarías; pero nosotros no haciendo caso y lejos de dar crédito á tales engaños, iremos consecutivamente al lado de nuestros favorecedores, que, con gran regocijo nos hemos cobijado bajo la bandera que han izado nuestros esforzados campeones; acudamos pues á su llamamiento, si, porque ellos siguen luchando por nuestra clase y nosotros luchamos y lucharemos con más ahinco y fuerza de manera que, como más tenaz sea la lucha más valor y mayor fuerza ostentaremos para derribar los obstáculos que se oponen.

Sí, compañeros sí, no nos dejemos arrastrar por esos superhombres adictos al sensualismo, que con su máscara tez y no siendo más que unos míseros mortales, atacan de la manera más perspicaz que se puede imaginar; ellos ya procuran tener algunos conquistados y valerse de estos mismos, para que nuestra semilla no fructifique y que no salga á relucir la esperanza de mejorar nuestra clase, que día vendrá habremos puesto fin á esa tiranía y tendremos lo que tanto anhelamos.

Compañeros, vuelvo á repetir no nos dejemos arrastrar ni por los unos ni por los otros, sigamos nuestro camino trazado ya, unámonos más con los lazos de amistad y fraternidad, ayudémonos los unos á los otros, abolimos si alguna dificultad surge, y acudiendo

como un solo hombre al llamamiento de nuestros campeones como soldados fuertes y valerosos para defender nuestros derechos, entonces sí: brillarán nuestras frentes como el crepúsculo matutino que se propone iluminar á los que esperamos una luz vivificante, y entonces nos coronará el sol de la verdadera humanidad.

EL CIERRE Á LAS OCHO

Los dependientes de los ramos de mercería y paquetería que siguieron el movimiento de los del ramo de tejidos cuando se inició el cierre de los comercios á las diez de la noche y más tarde á las nueve, ¿por qué han de quedarse rezagados ahora que aquéllos vienen cerrándolos á las ocho?—¿Ha de haber distinción entre nosotros? no, compañeros; las pruebas de solidaridad que hemos dado siempre, no han de convertirse ahora en disidencias, sino que todos unidos hemos de procurar implantar dicha mejora en beneficio de aquellos que hasta la hora presente no han podido verse beneficiados por tan justa proposición.

¿Qué perjuicio se causa pues, cerrando dichos establecimientos á las ocho de la noche? ¿qué beneficios reporta ejecutándolo á las nueve? creo que ninguno, al contrario; imitando á sus compañeros del ramo de tejidos, no ha de resultar más que una mejora por parte de los jefes, pues los que van á proveerse de algún artículo más tarde de las ocho, también irían antes, ó por si acaso hubiera alguna excepción que dejasen de comprarlo (que sería muy rara) nunca llegaría á la altura de los gastos que reporta esa hora de mas que tienen abiertos sus establecimientos; á la par que resulta un gran beneficio para los dependientes, pues ese tiempo en que están esclavizados en sus correspondientes comercios, sin provecho alguno, por los datos ya citados, podrían dedicarlo á empresas más nobles, tal como es la instrucción de que tan necesitada está nuestra clase y que es una de las bases fundamentales de nuestra reivindicación.

Emprendamos, pues, esa obra de regeneración que ha de resultar en beneficio de muchos de nuestros compañeros, sin perjudicar

en lo más mínimo los intereses de nuestros principales.

P. MESTRES.

LA UNION SE IMPONE

Digna de encomio es la lucha, cuando tiende á mejorar algo.

La tenacidad con que combaten los dependientes, sin distinción de clases y matices, merece el aplauso de los que no tenemos otra norma que el progreso y el amor para todos los hombres dentro de la mas amplia libertad. Y aún más que el aplauso, merecen ayuda.

Sinceramente nos ponemos á su lado para batallar con dignidad en contra de sus explotadores. Si logramos entre todos romper las cadenas que nos sugetan, nuestra alegría rayará en locura. Más, si entre los que sufren se encuentra alguien que sea carne de nuestra carne, alma de nuestra alma. Libertar á un hermano de las garras burguesas, ha de ser alegría solamente experimentada al libertarse á uno mismo.

Para esto no nos bastan ruegos, llantos, simpatías... Precisa que todos los explotados, todos dependientes se unan en estrecho é indisoluble lazo, formando así formidable ejército que corta y bata los atrevimientos de los fuertes burgueses. Sin unión, no podrían nunca los que sufren llegar á la meta de sus aspiraciones; caerán, no hay duda, bajo el aplastante pié de la bestia capitalista. Por falta de la misma, han abortado y conducido á la derrota á cuantos luchadores han tomado parte en las contiendas entabladas entre el capital y el trabajo.

Precisa, pues, unión y unión sólida, dentro de la cual cada individuo sin perder su propia personalidad, contribuyan en la medida de sus fuerzas á la acción valiente, decidida y enérgica que ha de llevarlos al triunfo.

Creo sinceramente que, dando por sentada esta unión no tardarán los dependientes de comercio á conseguir el cumplimiento de sus nobles aspiraciones. De tontos es calificarlas de descabelladas, puesto que, ni el deseo del descanso dominical, ni la reducción de horas, ni la vida externa, etc., pueden calificarse de tales, sino, muy al contrario, de perfectamente lógicas y acertadas. Su estancamiento beneficiario de un modo grande el modo de ser, la vida de esa juventud que vive sujeta, hasta en sus horas de ocio, á la voz de mando del amo, jefe ó principal. La vida vivida en esclavitud constante, no es vida; una hora de libertad vale más que todas las vidas de todos los esclavos, que son muertos que viven vida enfermiza, lánguida.

Tienen los dependientes perfecto derecho al descanso dominical y á las demás reformas que pretenden; no hay en cambio razón que abone la terquedad de los burgueses. Mal harán los dependientes si esperan y confían que sus derechos les sean reconocidos por los gobiernos y que por medio de ley les sean impuestos á los amos. No deben esperar semejantes tonterías: sería caer en el error creer que por medio de una ley pueden establecerse el descanso dominical, por ejem-

plo, del mismo modo y facilidad que se nombra un magistrado ó un gobernador. Pueden simplificar el problema—si no lo enredan,—jamás resolverlo.

Por eso se impone la unión, para conseguir por todos los medios posibles lo que es de justicia y razón. Hay que desengañarse, pueden tardar más ó menos, pero al fin la justicia y la razón es lo que se impone. Y estas están de parte de los dependientes.

Si seguís luchando con empeño, tesón, sin miedo al número y fuerza contraria, la victoria será vuestra.

Y vereis que en aquel día hasta los mismos explotadores, serán los primeros en bendeciros...

JOSÉ M.^a MALLAFRÉ.

Barcelona, 17 de Agosto de 1903.

A LO MISMO SIEMPRE

¿Y aún más número de cuerpos elocuentes demuestran la mayor igualdad á la de nosotros? pues, exacto será que el vivero y moral contribuyente arranca de su propia fuerza el mayor grito para la defensa del descanso dominical, el que con tanto sudor mostraremos hácia el contrario negativo, este que sufrirá la más grande vergüenza al oponer sus indignaciones contra este mónstruo entablado por todas partes civilizadas, el que ha sido reclamado por todo el mundo, así pues, seguid al frente con nuestras fuerzas, no dejarlo nunca, defenderlo cuanto nos sea posible; y constará de sus propias moralidades el que abrazado á tan inspirada y colaborada riqueza, ni desampararla hasta el último suspiro de su viril corazón.

Verdaderamente sí, oímos y oiremos el súplido grito cubierto de fortaleza y humilde al proyecto de ley, el que debemos aguardar al fondo de nuestros valerosos cuerpos, para que á su día venga destinado, podremos mostrarlo y exaltar con nuestra propia voz, al terculo rutinario; el que hasta su fin disminuirá cuánto pueda resistir su inmoral, fuerza mahotona, pero de nada servirá este estorbo, de nada servirá esta contraria fuerza, atacada por nosotros hasta el fondo, al contrario, ocasionará á la moral consideración, el adquirir tan reglamentario y poderoso sin fin de aplausos.

Nada más queremos, la nueva persecución ha de ser la que aumentará el patriotismo de los dependientes, la unión democrata que hasta ahora hemos contraído, tendrá que cambiarse, edificarla con seriedad, que sólo es lo que basta. El defensor de la libertad ha de ser el que con la nobleza verdadera y aumentándonos á todos, lanzará la voz de que caminamos hacia el progreso y la civilización, seguiremos á la par para alcanzar el triunfo que sin duda será obtenido, amplias razones obtendremos, por ser esta vida, vida práctica, resonaremos este grito de ideal persecución que una vez..... será el camino ya largo deseado para todos.

Revestidos de valor lanzaremos al campo libertador, la condecorada marcha sin rendirse hasta ver aterrados los que se oponen contrarios á que seamos unidos y que no desean ver estampado con una fuerte lápida: Descanso Dominical.

J. M. TORT.

Reus, 21 Agosto 1903.

DATO Y LOS OBREROS

Los siguientes párrafos son entresacados del discurso que el ilustre campeón de las Reformas sociales señor Dato Iradier pronunció pocos días ha en Vitoria con motivo de un concurso obrero.

«El obrero manual—dice—es el principal factor del engrandecimiento de los pueblos modernos. El pueblo mejor es el que más trabaja. Es, pues, obra de justicia, de interés social, de pacificación y de caridad cristiana, amparar y proteger al proletariado.

«A nuevos organismos sociales han de corresponder nuevas instituciones jurídicas.»

Recuerda los beneficios de la ley de accidentes del trabajo, y estimula á los patronos para la creación de leyes de previsión y retiro.

«El obrero estimulado por el trabajo necesita tener

en su vejez un pedazo de pan, porque es injusto que vaya á acabar sus días á un hospital. (Ovación).

«Al obrero que pide pan, hay que dárselo. (Nueva ovación). Afortunadamente, en España se van estableciendo cajas de previsión y retiro; pero allí donde no llegue la voluntad de los patronos, debe llegar la ley.

«Promulgada la ley protectora del trabajo de las mujeres y niños, hay que cumplirla. Presentando al Parlamento el proyecto de la del descanso dominical, hay que aprobarlo.

«Es indispensable seguir el camino de la legislación obrera con prudencia, pero con firmeza. La acción del Estado debe ayudar á la del particular, dignificando al obrero y auxiliándole. Es necesario que el obrero y el patrono no sean dos mundos distintos.

«Cuando alguna región siente malestar general, la perturbación del orden está próxima. Pretender restablecer por la fuerza el orden moral, es lo mismo que tratar de apagar el fuego de un volcán colocando piedras sobre el cráter.

«La paz social debe restablecerse sobre las bases de concordia, armonía y afectos recíprocos entre obreros y patronos.»

SUEÑO

¿SERÁ REALIDAD?

Éramos sábado. Salía del Salón (barbería) después de terminar la jornada del día: 17 horas. y rendido, fatigado y con la cabeza llena de opuestas discusiones, habidas entre los hombres concurrentes al mismo me dirigía con meditación y espacio á descansar, para reanudar al día siguiente el trabajo, que con ser domingo, era la jornada de 9 horas seguidas y continuas y con ellas para comer; es dado á la eventualidad ó casualidad.

Con mi camino seguía en pos la noble idea del «descanso Dominical» y meditando cuan necesario y conveniente seríame al día siguiente el reposo, el no tener que levantarme cuando mi cuerpo se hallaba rendido y doloroso del día anterior, el no tener que volver al trabajo por ser *fiesta*, pensando en esto, pues, llegué en casa y al meterme en cama y con mi insomnio no dejaba de recordar: mañana es Domingo y con ser *fiesta* tienes que volver á lo de todos los días: al trabajo, que aunque noble y hermoso por sí, no deja de sernos monótono, cruel y dolorosa nuestra existencia al contemplar la de otros, y mucho más al pensar que para nosotros solo ha de terminar cuando termina y acaba nuestra vida.

Con tales pensamientos, utopías para los *grandes* quedé dormido

Bajo la bóveda celeste que clara, despejada y sin mancha alguna vi un pueblo que á juzgar por su silencio diríase que ni aire existía; bañado por un Sol ardiente, claro y vivificador se dirigían sus moradores á pasear unos y á divertirse; todo era paz, armonía reinaba entre los hombres, el odio no existía, todos eran hermanos, todo era amor y con ese amor verdadero y desinteresado, vi á unos á cuidar algún enfermo, otros en discusión hablaban, para mejorar ó dar otra forma al trabajo; vi á los ancianos que reuniendo á los niños les contaban y aconsejaban cosas naturales, sencillas, puesto que hasta oí un grupo que les hablaban del Sol, del aire, del agua diciéndoles que eran los elementos esenciales para la vida y que era imposible la existencia sin estos elementos, formando el complemento de ellos, como imprescindible la.... Tierra y que igual debían respirar todos el aire que disfrutar de la Tierra y en fin, vi á varios sitios, como á especie de carteles repetida la palabra, «Amor», «Amor» y en verdad que amor los regía, y les gobernaba y no era otro que el grande, el de la hoguera con muchas llamas, el tronco con muchas ramas y la luz blanca con sus siete colores.

¡Aquello era vivir! ¡aquello era tranquilidad! puesto que huellas de dolor no existían al rostro de ningún individuo; era aquello, creo yo, la *felicidad*, en su sentido más lato, la perfecta, el nuevo país en que aspira vivir el ideal definido y natural de un *apóstol*, de un

Tolstoï, de un Malato, el país lejos.... que Gori, pinta el peregrino en su obra 1.º de Mayo.

Cuatro horas después salía el alba y con ella, de mi mente el cruel pensamiento que tenía que volver á la esclavitud, hallándome en un contraste por recordar que momentos antes me encontraba á la perfección de la Humanidad, y es, queridos lectores, que en el pueblo donde vi la felicidad todos eran trabajadores, todos hacían fiesta por ser fiesta, todos deacansaban al Domingo ¡lo que debe ser entre los humanos! y lo que será realidad cuando los hombres educados en la verdad, despojados unos y otros de manchas, pasiones é inclinaciones hacia pequeños muy pequeños ideales; hacía un Sol poco vivificador, como es todo político, cuando los hombres dejen pues, de no entenderse, descubran la verdadera y única luz y guiados, organizados se reunan bajo ella que será fuerza superior á la de hoy, y entonces y solo entonces tendremos tan seguros los fines, que no son utopías y sí naturales, como para todos corona el sol de mañana.

F. DE LA MORERA.

AVANT, AVANT SEMPRE

Avant, companys, avant, no retrocedí encar que siguin molts los que s'oposin á nostra ben encaminada marcha, saben que aném pel camí del progrés y la civilisació: ¿qué hi fa que hi hagi alguns principals que s' vulguin oposar y á tirar per terra nostras justas demandas?

Per lo meu entendre, res; saben que lluytant com lluytém, units á nostre costat las personas de bons sentiments que proteigixen lo just, formant una inmensa majoría capás per derribar tots los obstacles que s' oposin á nostre marcha empresa.

Donchs, avant, sens cansarse, ja que are es l' hora oportuna per treballá ab ardiment á fi de veure satisfets nostres desitjos y trepitjar los d' aquets..... que 'ns voldrian mártirs del treball com alguns anys enrera que ni taut sols los dias festius per la tarde podíam respirar ayre pur. Femnos lo cárrech que 'l Descans Dominical ja 'l tením, ¿lo cumplirá tothom? quant hi serém ja ho veurem, per més que hi hagi casas que pateixin d' un mal molt vell y ja sabem que un mal vell la major part de vegadas no té cura, treballarém sens descans perque lo personal de ditas casas si fins ara ha dormit d' aquí á n' endevant tindrán que estar desperts perque hi haurá qui no 'ls deixará dormir.

E. R.

Más sobre el Descanso Dominical

Siendo hoy el Descanso Dominical uno de los temas más importantes, ya que por este descanso luchan todos los dependientes de comercio en general, hoy insistiré diciendo; que no seré yo el que demuestra su necesidad é importancia toda vez que hay literatos, plumas ilustres, historiadores de mucha fama, que se han ocupado de este asunto muy detenidamente.

Pero para demostrar la necesidad del Descanso Dominical bajo el punto de vista higiénico, diré: que todo dependiente de comercio, ú obreros comerciantes, como hay algunos escritores nos titulan, necesitamos respirar un aire mas puro, mas vivificador, pues la atmósfera que dentro del establecimiento se respira no es tan sana como necesitamos, sino que ademas de estar muy cargada de ácido carbónico se renueva muy lentamente, y aquí tenemos la causa de que muchos jóvenes que estamos toda la juventud encerrados en la tienda lleguemos á sufrir, que si tuvieramos el descanso de un día semanal, ¡podríamos recuperar la pérdida que nuestros pulmones han sufrido.

Por lo tanto compañeros que veis la necesidad para la salud de tan buena mejora para nuestra clase, á luchar hasta que se agoten nuestras fuerzas para derrotar nuestros opresores, que si bien hay algunos que no lo demuestran, todos procuran explotar nuestra salud y sacar todo el jugo de nuestros cuerpos para enriquecerse.

JOSÉ FINA.

EN PROVINCIAS

La Asociación de la Dependencia Mercantil, de Barcelona, reunida en Junta General extraordinaria proclamó la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Teodosio Subirats; *Vicepresidente*, Juan Pascual; *Tesorero*, Carlos Pallás; *Contador*, Wenceslao Foix; *Secretario*, Sebastián Bresca; *Vicesecretario*, Mariano Gumí y *Vocales*, Alfonso Esteve, Vicente Reig, Vicente Such, Esteban Font, Pedro Ciurana, Arturo Mateos, Salvador Guitart y Cipriano Mayol.

CULLERA

La Asociación de la Dependencia Mercantil, de Cullera, eligió el 28 de Junio último, en Junta General ordinaria, la Junta Directiva siguiente, que ha de actuar hasta la primera quincena de Enero de 1904:

Presidente, don Enrique Serra; *Vicepresidente*, don José V. Plá; *Contador*, don Luis Llinares; *Secretario*, don Ramón Llopis; *Vocales*, don Antonio Aula y don José Carbonell.

SEVILLA

Asociación de Dependientes

El 28 de Junio próximo pasado eligió la Asociación de Dependientes de Sevilla, su Junta Directiva que ha de actuar hasta el 30 de Junio de 1904.

Resultaron proclamados los señores siguientes:

Presidente, don Francisco Benítez; *Vice-presidente*, don Víctor Astola; *Secretario general*, don Juan Revilla; *Secretario de actas*, don Andrés Gotor; *Tesorero*, don Pedro Díaz; *Vocales*, don Benigno Juano, don Andrés Contreras, don Juan Sola Rus, don Román Escañón, don Antonio G. Orellana, don Vicente Vegazo, don Abel Sánchez, don Maximino Hortal, don Raimundo Alvarez, don Maximiano Domingo, don Julián Pérez Peón, don Gabriel Márquez, don Enrique Fernández, don Arcadio Saldaña, don José Márquez, don José Pluma, don Servando Cuenco, don Acacio Mendoza, don Juan G. Sánchez, don Julio Fernández, don Fulgencio Ruiz y don Bartolomé Fernández.

ECOS

Ha llegado á Londres su nueva residencia nuestro querido amigo y compañero, representante de la Asociación en el extranjero, Antonio Fabra y Ribas.

La Cámara oficial de Comercio, de Barcelona, publica en su último boletín, un muy razonado artículo, en el cual, después de enumerar las grandes ventajas que para la clase de dependientes y viajantes del comercio reporta la «Asociación de Viajantes del Comercio y de la Industria,» recomienda á todos los socios de la citada Cámara de Comercio, se inscriban, en calidad de socios protectores, á la mentada «Asociación de Viajantes.»

El mencionado artículo, concluye con los dos siguientes párrafos, que reproducimos con el mayor gusto.

«¿Por qué, pues, no hemos de contribuir todos á ensancharla, fomentarla, darle mayores impulsos, ingresando como socios protectores los principales, como socios de número los dependientes? ¿No ha de resultar ventajoso para todos proteger una Asociación que tan nobles fines se propone? Considerese cuánto podría ensancharse la acción del Montepío y cómo podrían aumentarse las jubilaciones si solamente se doblara el número de los socios protectores.

La Junta directiva de la Cámara no pudo menos de acoger con entusiasmo el acuerdo tomado por la sección de Comercio, y, en su virtud, ruega á todos los señores socios que se alistén como protectores de la Asociación de Viajantes del Comercio y de la Industria, convencidos de que con ello harán un gran bien, contribuirán no poco á la paz social y obtendrán la gratitud de sus anónimos colaboradores en el Comercio y en la Industria.»

Sinceramente agradecemos á la Cámara de Comercio de Barcelona, el interés que se toma por nuestra clase.

Matrimonio

Se celebró en Vilella Baja, el día 20 del pasado Agosto el de nuestro distinguido amigo don Francisco Cunillera, con la simpática señorita Carmen Alentorn.

La feliz pareja partió el mismo día á visitar algunas de las principales poblaciones de España.

Deseamos á los nuevos desposados eterna luna de miel.



Uno más

El Defensor del Dependiente, así se titula el periódico órgano de la Asociación de la Dependencia Mercantil de Bilbao, que semanalmente verá la luz en dicha población defendiendo nuestra causa.



Denunciado

Ha sido denunciado nuestro colega local *Las Circunstancias*.

Sentimos el percance.



Cambio

Gustosos establecemos el cambio que suplica la Revista literaria é ilustrada *Claris*, que se publica en Barcelona, y tiene su redacción en el local de la Sociedad del mismo nombre, instalada en la calle de San Pablo, 85, 1.º

Sentimos que la falta de espacio nos impida ocuparnos detenidamente de tan ilustrada revista.



Hacemos pública esta queja porque á llegado hasta nuestra redacción, que un dependiente de cierta casa de comercio de esta ciudad tuvo el atrevimiento de no cumplir con el compromiso que todos ya sabemos, el de no hacer ninguna venta después de las ocho, por lo tanto desearíamos que no se cometiesen tales abusos por no volverlo á repetir y si con nuestras súplicas no quiere atendernos, nos veremos obligados á tomar otras medidas, que de seguro le podrían ocasionar algún disgusto.



Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al compañero don Eduardo Sanahuja, de paso para su pueblo natal. Agradecemos infinito la visita de tan digno compañero.



Con el título de «La Mode élégant,» se ha establecido en la calle de Jesús, 17, un taller de camisería, corbatería y demás anexos, á cargo del que fué nuestro compañero don Jaime Martorell, á quien deseamos toda clase de prosperidades.



Enlace

Se celebró el 26 de Agosto último el de nuestro distinguido compañero don Jaime Estany con la bella señorita Teresina Padrós.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

Pensamientos

No deja de ser un enemigo temible, la indiferencia, que muchos de los dependientes de Comercio, se miran á la Asociación, pero estos, poco saben lo que vale, lo que reporta en beneficio del dependiente y lo que puede una Asociación que en compacta masa, y dirigida por una buena voluntad, puede luchar sin temor á ningún obstáculo, que siempre que ponga su fuerza en práctica sale vencedora; y todo, por unión y voluntad.

El Dependiente de Comercio que no se concierte ó que no quiere ponerse bajo la sombra de la Asociación, ó que una vez dentro de ella no tome con interés todo aquello que directa ó indirectamente, propio ó ageno le correspondiera, le considero muerto moralmente. Porque ¿qué es lo que hay más hermoso ni más entusiasmador, que es ver á una coalición luchar contra aquel que nos quita lo que es nuestro y nos roba lo que nos pertenece de razón?

JOSE-FINA.

HONRADEZ Y CRIMINALIDAD

(UN EJEMPLO)

¿Porqué no hay un tribunal para juzgar la gente pobre honrada y laboriosa? porque la honradez no debe ser premiada como castigada es la criminalidad? no se

registrarian tantos crímenes ni tantas maldades si así fuese.

La honradez que por espacio de muchos años hállase cobijada bajo el techo miserable de un obrero pobre y excelente trabajador, se ve en un día arrojada y substituida por la deshonra y el crimen.

Ya no puede más el obrero, la miseria ha agotado su paciencia y extenuado los pocos recursos que le proporcionaban sus brazos hérculeos, y al fin.... al ser arrastrado por el hambre de sus hijos y por la miseria y enfermedad de su esposa se ha lanzado al crimen; no por él por los suyos.

Robó y fué condenado á veinte años de trabajos forzados. Le arrojan del seno de su familia cuando necesitábamos de él. La mujer enferma resignase á sufrir la separación, los pequeñuelos sin amparo piden pan á su madre que ni los oye á causa de su debilidad y de su pena, recostada encima de cuatro andrajos podridos que le sirve de lecho, llora pensando en sus hijos y el porvenir que les aguarda.

No puede remediarlo, está enferma y como mujer valerosa sufre y calla.... pero no, no calla, murmura palabras que no se oyen, acaso sean plegarias, acaso maldiciones contra su destino, destinado á sufrir las consecuencias de una miseria horrorosa, no tiene pan, y sus pequeños tienen hambre, no tiene abrigo y sus hijos tienen frío.... la llaman y sus vocécitas melindrosas retumban en sus oídos como truenos espantosos, ¡oh! cuánta miseria, cuánta desgracia, ¿y no hay en esta sociedad perversa una mano que la consuele y alivie, ha sido honrada toda su vida como su esposo, jamás ha faltado á los deberes de mujer casada, con resignación ha sufrido cuantas desgracias bajo su techo de bohardilla han acaecido y nada, á nadie inspira compasión tanta miseria, está sola y enferma rodeada de sus hijos que llorando le piden pan.... ¡pan! y cómo dárselo sino tiene con qué ni con qué ganarlo. ¡Ah! sino estuviera enferma ya tendría pan, ya tendría abrigo para sus hijos, ya lo ganaría aunque fuere trabajando todo el día sin comer sólo por dárselo á sus hijitos, trabajaría sí, y con el producto de su trabajo compraría pan y abrigos, no por ella, que maldita la falta que le hacen, aunque vaya arropada solamente con cuatro trapos hechos girones se conformaría.... pero sus hijos ¡oh! sus hijos es diferente, no puede sufrir la idea de verlos desnudos y extenuados por el hambre no, no puede verlo, por ellos lo arrostrara todo, es joven y puede ganar para ella y por los pequeños, pero está enferma, postrada en cama, desfallecida y sin alientos para nada.... y un nuevo disgusto viene á interrumpirla, es el casero que la hecha porque no le paga el mes que acaba de finir. ¡Ah! monstruosidad ¿no te mueve á compasión tanta miseria, desgracia tanta? ¿no ves una mujer en el lecho de su agonía rodeada de sus hijos y que le falta la asistencia facultativa que todo ser humano tiene en su hora postrera? ¿no ves que sus hijos le piden pan? ¿no ves que andan desnudos? respeta sudor bárbaro inhumano y muévete á compasión, ¿qué será de ellos si la desgracia les quita el amparo único y los consuelos maternos? ¿qué será de esos inocentes? ¿di?

JAIME MARTORELL.

Se concluirá.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA COLMENA

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

de José Navás

Pronto dará á conocer al público, sus artículos como son: azúcares, cafés, chocolates, gran surtido en galletas finas para postres, Champagnes, vinos y licores del país y extranjeros, y además encontrarán un grande y variado surtido en conservas que es especialidad de la casa.

Calle de las Galanas, n.º 3

LA VILLA DE SITGES

GRAN BAZAR DE ZAPATERÍA DE FRANCISCO MONTANÉ

Casa especial para pies imperfectos y delicados, últimos modelos de París Gran baratura en las clases confeccionadas, clases finas y elegantes propias para novios y de etiqueta

Mayor, 1, Precio fijo —REUS

IMP. CARREAS Y VILA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA ALIANZA

GRAN TIENDA DE QUINCALLA Y JUGUETES

OLIVÉ Y SALAS

Plaza de la Constitución y Calle de Mariano Fortuny

PRECIO FIJO **REUS** PRECIO FIJO

Almacén de Paquetería

Pablo Oliva

Calle Mayor. - REUS ● VENTAS AL POR MAYOR

GRAN PELUQUERIA

PEDRO SABATER

Plaza de Prim, 7 - REUS

CRISTÓBAL LITRÁN

TIENDA DE MERCERÍA

9. CALLE DE MERCERÍA, 9.

FÁBRICA DE FAJAS

ADELL Y ALCON

MORELLA (Castellón de la Plana)

SASTRERÍA DE CARLOS PONS

Arrabal Santa Ana 17. - Frente al Banco de Reus

ESPECIALIDAD EN TRAJES Á MEDIDA

EL BARATO

TIENDA DE TEJIDOS

IGNACIO IGLESIAS

Calle Baldomero Galofre

SALÓN DE PELUQUERÍA

JOSÉ * VERNIS

Servicio esmerado. *** Arrabal alto Jesús, 38.

JOSÉ ARBÓS

SASTRE

Calle de Jesús, 34, principal - REUS

CAFÉ FORTUNY

DE

DELFIN MARTÍ

Plaza de Prim, 5 - REUS

GRAN ZAPATERÍA de Vicente Borrás

Especialidad en Calzado á la medida y para pies delicados.

Calzado de lujo.

Calle de Jesús, núm. 17.

*** REUS ***

Disponible

La Mode Élégant

TALLER DE CAMISERÍA JESÚS, 27 - REUS

PRECIO FIJO

JAIMÉ MARTORELL

PRECIO FIJO

Pongo en conocimiento del público que he abierto un establecimiento de Camisería en dicha calle, donde encontrarán un surtido de Corbatería, Pañolería, Céneros de punto, Géneros blancos, Calcetines, Medias, Pecheras sueltas, Refajos, Camisetas ciclista, Pantalones para señora, Trajes baño, etc., etc.

Grandioso y variado surtido de Camisas hechas de todas clases.—Todo á precios sumamente reducidos

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA Y CORTE